
Prečo psy musia poslúchať. 
Ak je človek v roli vodcu a pes je podriadený – môže byť pes šťastný? 

  
Šťastný pes je pes, ktorý má nie len dostatok fyzického a psychického zamestnania, ale ktorý na sto 
percent vie, aká je jeho úloha v živote a kde má miesto. V svorke psovitých mäsožravcov je vodca, 
ktorý udržiava poriadok, stanovuje pravidlá, ktoré sa musia dodržiavať a robí všetky rozhodnutia - a 
sú tam podriadení, ktorí sa nechajú viesť. Aj vodca aj podriadení sú spokojní, keď alfa člen dáva 
ostatným pocit bezpečia a keď aj on vidí, že ostatní zachovávajú danú štruktúru a poriadok. Vodca je 
šťastný, aj podriadení sú šťastní, pretože všetci cítia, že ich prežitie je podmienené dodržiavaním 
daného poriadku. Vodca je bytosť s pevnou vôľou. Bytosť, ktorá prejavuje prirodzenú autoritu a je 
schopná robiť dobré, presvedčivé rozhodnutia. Všetko je to o jej mysli a o energii, ktorú vyžaruje, 
veľkosť vôbec nie je dôležitá. 
  
Ľudia a psy môžu pokojne spolunažívať, iba ak psy sú v podriadenej pozícii. Ľudská spoločnosť 
nemôže psom dovoliť štekať, vrčať, chniapať alebo hrýzť iných ľudí, keď si zmyslia, že treba ľuďom 
dať najavo, že ich správanie je nežiaduce. Ak naše psy ujdú a budú bežať ulicami, nemôže to byť pes, 
kto rozhodne, že sa majú vrátiť domov. Nemôžeme psa nechať rozhodovať, kedy môžeme odísť do 
práce. Nemôžeme ho nechať rozhodnúť, kto smie vojsť do nášho domu a kto nie. Nemôžeme nechať 
psov rozhodovať o tom, kto sa smie dotknúť „ich“ lopty alebo si sadnúť do „ich“ kresla. 
  
Keď je pes vodca našej svorky a my ho neposlúchame, narúšame mu mentálnu rovnováhu a 
spôsobujeme stres a/alebo úzkosť. V psom svete vodcovia smú na čas opustiť svorku, no podriadení 
nesmú za žiadnych okolností opustiť vodcu. Pes, ktorému dovolia byť vodcom svorky, má 
podriadených, ktorí odchádzajú z domu a nedostali na to povolenie. Vchádzajú do domu bez toho, 
aby im povedal, že môžu. Nevstávajú z postele a nechodia spať vtedy, keď im to dovolil a nejedia, keď 
im to prikázal. 
  
Psy, ktoré sa tackajú hore-dole medzi úlohou vodcu a podriadeného, stále skúšajú, kde je vlastne ich 
miesto. Väčšina v skutočnosti nechce vedúcu úlohu a ľahko sa jej vzdá, no naliehavý inštinkt ich stále 
núti prevziať tento post, keď vycítia slabosť. Tieto psy však nie sú šťastné, pretože nikdy nevedia, kto 
v danom momente šéfuje a preto sa nemôžu cítiť v bezpečí. 
  
Nemôžeme chcieť, aby sa naše psy správali slušne a poslúchali nás, ak im dôsledne nedávame najavo, 
že my sme vodcovia. Pes inštinktívne potrebuje štruktúru a poriadok a hľadá bytosť s najsilnejšou 
vôľou, aby ho viedla. Ak zistí, že osoba, ktorá ho vedie, nie je dosť silná, pes inštinktívne prevezme 
úlohu vodcu. Psom je jedno, či vodca svorky je človek alebo pes. Ak cítia, že sú silnejší než ostatní, 
začnú preberať úlohu vodcu, aby „zachránili“ svoju svorku. 
  
Ak psovi nijako nenaznačíte, že s niečím nesúhlasíte, ako má pes na to prísť a učiť sa? Pes potrebuje 
disciplínu a nie trest. Nikdy nebite psa, ani naňho nekričte. Pes nerozumie dobre hnevu. Pozitívna 
motivácia je skvelý spôsob, ako zabrániť nevhodnému správaniu psa. Odmeňovaním posilníte 
motiváciu psa správať sa tak, ako treba. Ak máte psa, ktorý už má problémy so správaním, pozitívna 
motivácia nemusí vždy dobre fungovať. Napríklad, ponúknuť odmenu psovi, ktorý nevrčí, neodnaučí 
psa vrčať. Človek nemôže eliminovať agresivitu odmenami. To sa rieši správnou komunikáciou 
človeka so psom. 
 
 



Nastolenie a udržiavanie „alfa“ pozície človeka vo vzťahu človek – pes. 

  
Nižšie je zoznam pravidiel, ktoré by mal vlastník psa dodržiavať, aby pes presne vedel, kde je jeho 
miesto v svorke. Ak si váš pes stráži jedlo alebo vrčí na členov rodiny a zvlášť ak máte kríženca vlka, 
tieto pravidlá by ste mali prísne dodržiavať. Psy potrebujú jasne vedieť, kde je ich miesto v svorke. 
Pes, ktorý to nevie, je nešťastný pes. Niekedy sa u psa nemusia prejavovať príznaky agresivity, no pes 
odrazu začne mať prejavy strachu z odlúčenia, ako je napríklad deštruktívne správanie, keď odídete z 
domu. Pes, ktorý kradne ľuďom jedlo z rúk, nemá k človeku žiadnu úctu a teda ho nevníma ako vodcu 
svorky. Pes, ktorý si nie je istý svojím miestom v štruktúre domácnosti, môže byť niekedy nútený 
prejavovať deštruktívne správanie, pretože je zmätený a prenáša svoj strach do vášho domu. Pes, 
ktorý vie, kde je jeho miesto v jeho ľudskej svorke, je šťastný pes. Pes, ktorý to nevie, je zmätený a to 
sa môže prejavovať ako jeho nežiaduce správanie. 
  
1. Najdôležitejší spôsob, ako povedať psovi, že ste vodca svorky, je brať ho na prechádzku. Nie na ten 
typ prechádzky, na aké väčšina ľudí berie svojich psov, ale na prechádzku so svorkou, na ktorej je pes 
nútený nasledovať človeka na vôdzke idúc vedľa neho alebo za ním. Tento moment je dôležitý pre 
všetky psy, pretože v psej mysli vodca vždy určuje trasu. Psa nesmieme nechať ňuchať alebo 
odbočovať, kde sa mu páči, len tam, kde mu to dovolíme. Jedna značka spravená na strome psovi-
samcovi postačí. Pes by sa mal sústrediť na to, že nasleduje človeka a nie sa trápiť tým, kam sa pôjde. 
Prechádzka svorky tohto typu by sa mala vykonávať denne. Nie len že vyčerpá nakopenú energiu psa, 
ale tiež uspokojí jeho migračný inštinkt, ktorý je vlastný každému psovi. U psov, ktoré majú v sebe 
príliš veľa nahromadenej energie a ktorých migračný inštinkt nebol uspokojený, sa vyvinie množstvo 
rôznych problémov z nevyrovnanosti, ktoré väčšina ľudí mylne považuje za charakterové črty 
jednotlivých rás. 
  
2. Všetci ľudia musia jesť pred psami, pretože vodca vždy je prvý. Keď dávate psovi jeho jedlo, zjedzte 
najprv malý kúsok jedla tak, aby vás pes videl, položte si to jedlo vedľa jeho misky, aby si myslel, že 
jete z jeho misky (vodca vždy je prvý). 
  
3. Počas jedla sa psovi nesmú dávať žiadne zvyšky zo stola. 
  
4. Kŕmte psa v určenú dobu. (Nie je vhodné používať nepretržite dostupné automatické kŕmidlo, 
pretože to umožňuje psovi rozhodovať o tom, kedy bude jesť) 
 
5. Ľudia nesmú cez žiadne dvere pustiť psa ako prvého. Ani po schodoch. Psy musia vždy ísť cez dvere 
a po schodoch až po ľuďoch, pretože vodca svorky ide vždy vpredu. Ak pes nechce ostať vzadu, treba 
mu prikázať „zostaň!“ a potom, keď ľudia prešli, dať príkaz „poď!“. 
  
6. Keď ste odišli z domu alebo z miestnosti, hoci len na minútu, po návrate ignorujte psa niekoľko 
minút. 
  
7. Pred každou príjemnou vecou (hrou, prechádzkou, láskaním, kŕmením atď.) by pes mal dostať 
jednoduchý príkaz, napríklad „sadni!“, ktorý musí poslúchnuť. Deti by mali dávať psovi takýto príkaz 
aspoň raz za deň a odmeniť psa maškrtou, keď poslúchne. Stačí, keď to bude jednoduchý príkaz 
„sadni!“. Ak pes neposlúchne, nesmie dostať žiadnu odmenu. Ukážte svojmu psovi, že nič nedostane 
zadarmo. Svoje jedlo, vodu, maškrty, dokonca aj pochvalu a pohladkanie si musí niečím zaslúžiť. 
Trebárs takou maličkosťou, že si sadne, príde na zavolanie alebo slušne počká, kým maškrtu podržíte 
pred ním v ruke. Dajte pozor, aby si pes maškrtu vzal z vašej ruky jemne. Netolerujte hrubosť. 
  



8. Nemali by ste ležať na dlážke spolu so psom, keď sa dívate na televíziu. Nikto by sa nemal váľať po 
dlážke pri hre so psom, pretože človek sa nikdy nesmie spustiť na rovnakú alebo nižšiu úroveň, než je 
psia. 
  
9. Vy ste ten, kto víta hostí ako prvý, pes je ten, komu venujú pozornosť ako poslednému (vodca 
svorky je ten, kto prvý víta cudzích a potom dá ostatným vedieť, či od príchodzích nehrozí 
nebezpečenstvo) 
  
10. Ak vám pes leží v ceste, neobchádzajte ho, ale prekročte. 
  
11. Pokiaľ sa ešte len pokúšate nastoliť svoje vodcovstvo, nemali by ste psa objímať, pretože 
dominantný pes by to mohol chápať ako výzvu na súboj. 
  
12. Ak nadviažete so psom očný kontakt, pes by mal odvrátiť pohľad. Ak človek odvráti pohľad ako 
prvý, utvrdzuje tým psa v jeho nadradenosti. Povedzte deťom, aby nesúťažili so psom v hľadení do 
očí, pretože ak uhnú pohľadom alebo žmurknú, iba to utvrdí psa v domnienke, že on je ten hlavný 
pes. 
  
13. V ideálnom prípade by psy nemali spať vo vašej posteli. V psom chápaní najpohodlnejšie miesto 
na spanie je rezervované pre najvyšších členov hierarchie. Ak psovi dovolíme spať v posteli, musíme 
ho najprv pozvať a nesmieme mu dovoliť, aby nás z nášho miesta na posteli vytláčal. Najlepšie je 
nechať psa spať pri nohách namiesto toho, aby spal napríklad na vašom vankúši. 
  
14. Psy nikdy nesmú nikoho hrýzť, ani pri hre. 
  
15. Každá pozornosť, ktorú psovi venujete, by mala byť vaším, ľudským rozhodnutím. (nikdy sa 
nemaznajte so psom, ktorý si to vyžaduje tým, že do vás drgá nosom, alebo vám vykladá labku na 
koleno či na ruku. Znamenalo by to, že necháte psa rozhodovať a utvrdilo by ho to v domnienke, že je 
v hierarchii vyššie ako človek). 
 
16. Hry ako aportovanie a zábavu s hračkami musí začať a ukončiť vždy človek. 
  
17. Veľmi dominantným psom, ktoré vrčia, by ste nemali dovoliť ležať na vašom nábytku, pretože 
vodca svorky vždy dostane najpohodlnejšie miesto. Psy patria na dlážku. Ak sa rozhodnete pustiť psa 
na nábytok, musíte to byť vy, kto rozhodne, že pes môže vyjsť hore a vy musíte byť ten, kto 
rozhodne, kedy má pes ísť dole tým, že ho pozvete a tiež mu poviete, aby zišiel. 
  
18. Žiadne preťahovanie, pretože je to hra sily a mohli by ste prehrať už len tým, že vás hra prestane 
baviť a necháte hračku psovi. Týmto v ňom posilníte pocit dominantnosti. 
  
19. Psa treba naučiť povel „Pusť!“ alebo „Fuj!“. Akékoľvek predmety, ktoré pes drží, by mu človek mal 
byť schopný vziať. 
  
20. Pes nič nevlastní, všetko patrí ľuďom. Všetky veci má „požičané“ od svojej ľudskej rodiny. Mali by 
ste byť schopní manipulovať s hocijakou vecou vášho psa alebo mu ju vziať bez toho, aby vám v tom 
pes bránil. Aj keby ste mu vytiahli kosť z papule. 
  
21. Psom by sme nemali dovoliť, aby ťahali vôdzku. Ak to robia, znamená to, že nás vedú. Trasu by 
mal vyberať človek, aby ukázal svoje vyššie postavenie v svorke. (V prírode vodca vždy určuje smer, 
vodca vedie lov.) 
  



22. Keď pred psa položíte jedlo, musí čakať, kým mu dovolíte jesť. Položte jeho misku na dlážku a 
prikážte mu čakať. Ak vyštartuje za jedlom, zastavte ho svojím telom. Môžete naňho namieriť prst a 
povedať „Nie, čakaj!“, ale nehovorte priveľa. Psy používajú zväčša komunikáciu bez slov. Cítia energiu 
toho druhého a cítia aj vašu. Áno, váš pes vie čítať vaše emócie. Takže sa vypnite vysoko, v mysli 
majte „Veľký“ a buďte sebaistí. Nebuďte nervózni, pes to vycíti a vyhodnotí ako slabosť. Táto slabosť 
je to, čo spúšťa psove pokusy prevziať vedenie (pre dobro svorky, svorka potrebuje silného vodcu, 
aby prežila). Dajte psovi povel pred tým, ako dostane jedlo. Ak neposlúchne (t.e. nesadne si), 
nedostane jesť. Skúste to znovu o nejakých 20 minút alebo neskôr. Opakujte, kým pes neposlúchne 
povel. Keď sa váš pes upokojí a trpezlivo čaká (uši stiahnuté dozadu, hlava aspoň trochu poklesnutá, 
je vhodné, keď si pes ľahne, ak je uvoľnený s ušami dozadu a nemá žiadne príznaky vrčania na tvári) 
zavolajte ho, aby zjedol svoje jedlo. Ľudia v rodine, na ktorých pes najviac vrčí, by ho mali kŕmiť 
najčastejšie. 
  
23. Malým psom alebo šteňatám, ktoré sa dožadujú, aby ich zdvihli alebo položili na zem, by sa 
nemalo vyhovieť, pokým si nesadnú alebo sa nezačnú inak prípustne, pokojne správať. Nemali by 
sme ich pustiť na zem, pokiaľ sa neusadia pokojne na našich rukách. 
  
24. Psy by sme nikdy nemali nechávať bez dozoru s deťmi alebo s kýmkoľvek, kto nedokáže presadiť 
nad psom svoje vodcovské postavenie. 
  
25. Aby ste posilnili svoju pozíciu ešte viac, môžete prikázať svojmu psovi ľahnúť si a ostať na mieste 
na 20-30 minút denne. Povedzte mu, aby si ľahol, potom mu prikážte zostať. Ak sa pokúsi vstať, 
opravte ho. 
 
26. Ak ste v blízkosti svojho psa, vyvarujte sa takých emócií ako strach, nepokoj, nevľúdnosť alebo 
nervozita. Váš pes dokáže vycítiť tieto emócie a bude vidieť vašu slabosť. Toto znásobí váš problém, 
pretože pes bude cítiť ešte väčšiu potrebu byť vaším vodcom. Myslite na to, že ste veľkí a mocní a 
buďte pokojní, rozhodní a neústupní. Pamätajte, pred psami emócie neskryjete. Dokážu svojím 
spôsobom čítať naše mysle tým, že čítajú naše emócie. Táto energia je univerzálna reč zvierat. Menej 
rozprávajte, viac používajte reč tela. Predstavte si sami seba ako veľkých, mocných a sebaistých. 
Vystrite sa a stojte priamo. Váš pes to bude cítiť. Toto je váš najsilnejší tromf v komunikácii so psom. 
Váš pes bude šťastný a bude sa cítiť bezpečne, keď bude vedieť, že má nad sebou silného vodcu 
svorky. 
  
Keď začleníte tieto prvky správania do vášho bežného života, váš pes si uvedomí, že vy, človek, ste 
„alfa“ jeho svorky a on je vám podriadený. Cvičenie poslušnosti je skvelé a veľmi užitočné, no iba 
samotný tréning poslušnosti nerieši problémy vodcovstva v „svorke“. 
 
 

Správny spôsob, ako brať psa na prechádzku – prechádzka svorky. 

  
Berte psa na prechádzku, nenechajte psa, aby bral na prechádzku vás. Ak dovolíte psovi, aby išiel 
pred vami, pokiaľ je na vôdzke, posilňujete v jeho mysli domnienku, že on je vaším vodcom. Vodca 
ide vpredu. Toto môže viesť k mnohým problémom správania, o ktorých sa potom hovorí ako o 
„charakterových črtách rasy“ alebo „osobnosti“ psa, pričom v skutočnosti pes sa snaží viesť a prebrať 
zodpovednosť za svojich ľudí. Pes, ktorý ide vpredu, neodvádza svoju mentálnu energiu. Také psy nie 
sú uvoľnené, nenasledujú, pretože majú veľkú zodpovednosť byť vodcom svorky. Toto mentálne 
trápenie sa v psovi môže hromadiť. Ak je pes hyperaktívny alebo stále v strehu, znamená to, že sa mu 
nedostáva správneho množstva a/alebo typu zamestnania. 
  



Majte na pamäti, že nejde iba o samotný fakt, že pes ide za vami, ale aj o to, že vy, ako človek ste 
rozhodli, že pes vás má nasledovať. Ako často beriete psa na prechádzku? Nútite psa nasledovať vás, 
alebo vás nasleduje, lebo ho to teší alebo jednoducho preto, lebo je unavený? To, že pes dobre ide na 
vôdzke, neťahá a po väčšinu prechádzky kráča vedľa ľudí neznamená, že ľudia sú vodcami svorky. Je 
to skutočne o tom, kto robí rozhodnutia. Bol váš pes pokojný a v podriadenom stave mysle, keď ste 
ho zapli na vôdzku? Keď ste vychádzali z domu, kto vyšiel z dverí a/alebo z brány ako prvý? Vy alebo 
pes? 
Rozhoduje sa váš pes, že vás bude nasledovať, keď sa mu chce, ale niekedy sa ťahá do strany ňuchať 
alebo beží vpredu, keď sa mu zapáči? Alebo je to človek, kto vedome núti psa, aby ho nepretržite 
(na)sledoval? Ak my ľudia dovolíme psovi, aby rozhodoval, pretože vlastne ide na vôdzke „celkom 
dobre“, potom pes je ten, kto udáva smer a to mu umožňuje byť naším vodcom. Ak je to všetko o 
tom, kto robí rozhodnutia, môžem sa rozhodnúť, že nechám psa ísť vpredu? Nie, pretože inštinkt 
hovorí psovi, že vodca určuje trasu. Vaše rozhodnutie nechať psa ísť vpredu mu naznačí, že mu 
prenechávate vodcovstvo. 
  
Prechádzka svorky je tiež najlepší spôsob ako zoznámiť dva cudzie psy, alebo primäť dva psy, ktoré sa 
nemajú rady, aby sa navzájom začali akceptovať. Akékoľvek nevhodné reakcie jedného psa proti 
druhému by sa mali okamžite korigovať. Na konci vašej prechádzky sa budú psy cítiť ako členovia 
jednej svorky. Je dôležité, aby psy, ktoré sú na prechádzke, kráčali vedľa človeka, ktorý drží vôdzky 
alebo za ním. Hociktorý pes, ktorý by išiel pred človekom, by sám seba považoval za „alfu“ celej 
skupiny. Tým, že necháte psy ísť vedľa seba alebo vzadu, dávate im najavo, že človek je v hierarchii 
svorky vyššie ako oni. 
Pamätajte, jeden alfa pes dokáže spustiť nepokoje medzi ostatnými psami. 
  
Každý pes, bez ohľadu na rasu, potrebuje, aby ho brali každý deň na prechádzku, jogging, zabehať si, 
bežať popri bicykli, korčuliach, nejaký druh pohybu. Brať psa na prechádzku je dôležitý rituál, ktorý 
pomáha udržať jeho mentálnu stabilitu. Pes je zviera, ktorého inštinktom je putovať. Svorka psov 
ráno vstane a ide na obchôdzku. Mať veľký dvor alebo vziať psa do ohradeného parku nestačí 
uspokojiť tento jeho inštinkt. Ako hovorí Cesar Millan v Dog Whisperer „Váš dvor je pre vášho psa ako 
veľké akvárium, v ktorom je uväznený. Ryby plávajú, vtáky lietajú a psy putujú. Psa by sme nemali 
chovať iba preto, aby uspokojil naše ľudské potreby. Je tiež naším záväzkom poskytnúť psom to, čo 
inštinktívne potrebujú.“ 
  
Aby bol pes mentálne stabilný, vy ako majiteľ ho musíte denne brať na prechádzku, aby sa uvoľnila 
jeho mentálna a fyzická energia. Nedostatok zamestnania, ktorý spôsobuje nahromadenie mentálnej 
energie, ktorú správna prechádzka uvoľňuje, a to, že psovi dovolíme byť vodcom svorky, spôsobuje 
veľa problémov v správaní psa. Napr. hyperaktivitu či neurotické a nutkavé správanie, ktoré sú 
príznakom mentálnej lability. Nestabilný pes nie je šťastný pes. Vzrušenie u psa nie je príznakom 
radosti či šťastia. 
  
Psy, ktoré sa správajú veľmi vzrušene, keď ich ľudia prídu domov, vykazujú príznaky nedostatku 
cvičenia/pohybu a vedenia. Keď prídete domov po dlhšom čase, nehovorte na psa radostným, 
vzrušeným tónom niekoľko minút. Choďte najprv robiť niečo iné. Ak sa na psa pozeráme ako na 
človeka, názor, že toto vzrušenie u psa nie je prejavom radosti, nedáva zmysel. Musíme si ale 
uvedomiť, že pes je psovitý mäsožravec, nie je to človek. 
  
Prevláda názor, že vodiť psa na prechádzke pri nohe je sebecké a zlé. Ľudia, ktorí takto rozmýšľajú, 
pripisujú psom ľudské vlastnosti a pocity. V skutočnosti omnoho krutejšie je pripisovať psovi ľudské 
vlastnosti a nevidieť v ňom psovitého živočícha, ktorým naozaj je. Vymaňte sa zo zajatia predsudkov a 
akceptujte fakt, že pes je zviera s potrebami odlišnými od ľudských. 
  



Mnohí ľudia berú svojich psov denne na prechádzku, lenže pes ide pred nimi. Dosiahnuť, aby pes išiel 
správne na vôdzke nie je také ťažké, ako by sa mohlo zdať. Áno, aj váš pes. Na vôdzke môžete 
správne viesť aj viac ako jedného psa. 
  
Keď ste pripravení ísť so psom na prechádzku, zavolajte psa k sebe. Nechoďte k nemu, aby ste ho 
zapli na vôdzku. Keď pes príde, prikážte mu aby si sadol a pokojne sedel, kým mu pripnete vôdzku 
alebo založíte obojok. Samonavíjacie vôdzky sa neodporúčajú, pretože obmedzujú možnosť kontroly 
pohybu psa. Spôsob, akým opustíte váš dom alebo pozemok, je tiež dôležitý. Váš pes musí ísť do 
dverí/brány až po vás. Ak pripnete psa na vôdzku a/alebo opustíte dom, pokiaľ je pes vzrušený a 
vedie vás, nastavíte tým psovi vzrušený, rozptýlený stav mysle na celú dobu prechádzky. 
  
Priveďte psa pred vchodové dvere a otvorte ich. Prikážte psovi aby si sadol a pokojne sedel, 
nedovoľte mu vyštartovať do dverí. Pes musí vidieť, že ste to vy, kto určí, kedy sa odchádza. 
  
Keď pes pokojne sedí, je čas ísť. Dbajte na to, aby ste odišli z domu pred psom, aj keby to malo byť 
iba o jeden krok. 
  
Obojok by mal byť vysoko pod hrdlom, to vám umožní mať nad psom lepšiu kontrolu. Postroje nie sú 
vhodné na vodenie psa. Postroje boli vyvinuté na ťahanie. Ťahanie bremien, saní atď. Postroj obopína 
najsilnejší bod tela psa a spôsobuje, že psa je ťažké usmerňovať. Keď má pes obojok vysoko pod 
hrdlom, dá vám to lepšiu kontrolu pri menšej námahe. Vôdzka by nemala byť napnutá. Nedovoľte 
psovi ťahať vás a ani vy neťahajte neustále vôdzku. Uvoľnite sa. 
  
Vôdzka by mala byť krátka a mala by voľne visieť. Ak pes začne ťahať, trhnite vôdzkou hore a nabok, 
tým psovi narušíte rovnováhu. Potom vôdzku zase uvoľnite. Ak pes začína byť veľmi rozrušený a vy ho 
nedokážete udržať vedľa seba alebo za sebou, zastavte a prikážte psovi si sadnúť. Počkajte, pokým 
pes nie je zase pokojný, potom sa opäť pohnite vpred. Nevolajte psa, jednoducho vykročte. Vodcovia 
nevolajú svorku, aby išla s nimi, svorka inštinktívne nasleduje. Pes sa musí naučiť vás nasledovať, 
zvyknúť si na to, naladiť sa na človeka, ktorý ho vedie. Nechváľte psa za to, že ide pokojne. To iba 
spôsobí jeho rozrušenie a pravdepodobne ho to vyvedie z jeho pokojného, podriadeného stavu 
mysle. 
  
Pes nemá ňuchať zem a uľavovať si, kde sa mu páči. Má sa počas prechádzky sústrediť na svojho 
psovoda. Človek, ktorý psa vedie, rozhodne, kedy pes môže ňuchať alebo močiť a nie pes. Je v 
poriadku, ak psovi dovolíte obňuchávať zem a robiť si svoje veci, ale nech to robí len vtedy, keď vy 
rozhodnete, že je to OK. Pes musí vidieť, že to vy ho vediete a nie on vedie vás. 
  
Ak idete okolo štekajúceho psa alebo iného zdroja rozptýlenia, nezastavujte sa. Ak rozptýlenie 
pritiahne pozornosť vášho psa, trhnite vôdzkou, aby ste pritiahli jeho pozornosť späť na chôdzu pri 
vašej nohe. Ak trhnutie nepomôže, môžete tiež použiť svoju nohu, nie aby ste kopli psa, len sa ho 
nohou dotknite tak, aby ste pritiahli jeho pozornosť späť na seba. Ak zistíte, že pes začal ťahať, 
zastavte a prikážte psovi sadnúť si. Korigujte každé vzrušené správanie trhnutím vôdzky, ak to 
nepomáha, korigujte psa pevným zovretím kože na krku svojou rukou ako zubami. Robte to hneď, 
ako uvidíte, že oči psa sa upreli na zdroj rozptýlenia, alebo keď vidíte v očiach psa, že ide vrčať alebo 
štekať. Správne načasovanie je rozhodujúce. Korekcia musí prísť tesne pred tým, ako začne neželané 
správanie alebo presne v tom momente, ako začne. Ak premeškáte okamih (reč je o sekundách), pes 
vás už ani nemusí počuť, bude príliš zameraný na zdroj rozptýlenia. Sila vašej korekcie nech je 
primeraná ostrosti vášho psa. 
  
Kráčajte dobrým tempom, plecia majte vysoko a vystreté. Psy vedia vycítiť napätie alebo nedostatok 
sebadôvery. Kráčajte hrdo, ako silný vodca. Pes bude na to reagovať, vycíti to. 
  



Keď máte prestávku v chôdzi, pes si môže sadnúť či ľahnúť. Nie je to nevyhnutné. Potrebné však je, 
aby pes ostal pokojný. 
 

Počlovečený pes 

  
Môžeme ho obliekať, ako človeka, ale nesprávajme sa k nemu ako k človeku! Najväčšia a najhoršia 
chyba, akú majitelia psov robia, je zaobchádzať so psom ako s ľudskou bytosťou. Ľudská rasa je taký 
dobrý, súcitný druh, že máme tendenciu dívať sa na našich psích spoločníkov ako na malých ľudí. 
Pritom skutočnosť je taká, že sú to psovité mäsožravce a majú veľmi odlišné chápanie sveta. V tomto 
je rozdiel medzi ľudským druhom a inými druhmi žijúcimi v svorkových spoločenstvách – v nich je 
potrebná určitá hierarchia, od vodcu až po posledného podriadeného. Každý má svoje miesto. 
Vodcovia sú silou svorky. Podriadení potrebujú, aby ich vodca viedol. Tento prvotný inštinkt 
zabezpečuje pre svorku bezpečnosť a šťastie. 
Psy inštinktívne potrebujú pravidlá, ktoré musia dodržiavať a hranice, ktoré nesmú prekročiť. Keď psy 
žijú s ľuďmi, ľudia sú ich svorkou. Aby vzťah fungoval, ľudia sa musia stať pre psa vodcami svorky. Je 
chybou, ak ľudia v svorke poskytujú psovi iba lásku a ostatné faktory sú prehliadané. Nepretržitá 
láska a neha bez pravidiel a obmedzení je proti každej čiastočke psovho inštinktu, pretože nežná 
láska je ľudská črta, ale nie psia. Láska nerobí psov šťastnými, šťastní sú, keď uspokojíme ich inštinkty. 
Aby sme to dosiahli, musíme psovi zabezpečiť emocionálnu stabilitu - pes potrebuje vidieť, že máme 
usporiadanú svorku s pravidlami, ktoré treba dodržiavať. Prejavovať psovi náklonnosť je dôležité pre 
človeka a príjemné pre psa, treba to však robiť v správnom čase (pozn. t.j. vo chvíli, keď pes robí to, 
čo má – napr. leží a pokojne, podriadene čaká, až sa s ním budeme zaoberať). 
Pes je živočích a nemá také rozumové schopnosti ako človek. Psy majú emócie, ale sú to jednoduché 
stvorenia vybavené inštinktmi a ich emóciám chýbajú zložité myšlienkové procesy. Cítia radosť, keď 
vedia, že ste potešení, sú smutné, keď niekto umrie. Ale neuvažujú, neplánujú nič vopred. Žijú pre to, 
čo sa práve odohráva. 
Povedzme, že ste rozrušení kvôli čomusi, čo sa stalo vo vašom živote. Pes bude vidieť, že ste 
rozrušení, ale nebude vedieť prečo. Napríklad nebude si to zdôvodňovať tým, že sa vám práve 
rozpadol vzťah. Bude to cítiť ako nestabilnú energiu a bude vás vnímať ako slabých. 
Na druhej strane, keď človek prejavuje náklonnosť psovi, ktorý je v hocijakom inom stave mysle, než 
v pokojnom a podriadenom (napr. agresivita, nutkavé správanie, plachosť, roztopašnosť, strach alebo 
nepokoj) a vtedy ho objímete, alebo potľapkáte po hlave a poviete, že je to dobré, upokojí to človeka, 
ale u psa to zintenzívni jeho momentálny stav mysle. 
Naznačujete tak psovi, že je to dobre, že sa tak cíti. Kým človek si myslí, že upokojuje psa, pes to 
vníma ako slabosť človeka, pretože mu neposkytujete silnú energiu, ktorá by ho podporila. Ak má váš 
pes traumatizujúcu skúsenosť a vy mu v tom momente poskytujete lásku v snahe utešiť ho, namiesto 
toho, aby ste ho nechali sa s tým vyrovnať a boli silným vodcom, ktorého samotná prítomnosť psa 
podporí, týmto spôsobíte, že pes zostane uväznený v tom stave mysle. Neskôr, keď sa pes znova 
dostane do tej istej situácie, znovu ho „utešíte“ a tým zhoršíte situáciu ešte viac. Sami tak vytvárate 
problém. Psy nevnímajú utešovanie a nehu tak ako my ľudia. Psy vždy hľadajú silnú, stabilnú bytosť, o 
ktorú by sa opreli. 
Na druhej strane ak sa pes na vás neustále tlačí, vykladá na vás labku, strká do vás nosom, aby ste ho 
hladkali a stále cíti potrebu sa vás dotýkať, neznamená to, že pes vás má rád, ale prejavuje tak 
dominantné správanie. V psom svete priestor je rešpekt. Pes, ktorý neprestajne do vás drgá a tlačí sa 
na vás, vás nie len nerešpektuje, ale stavia sa nad vás v hierarchii. 
Psy vycítia emočnú energiu, ktorú vyžarujú ich ľudia. Vedia, či ste rozrušení, nervózni, vydesení alebo 
pokojní. Dokážete úspešne komunikovať so svojím psom, ak budete namiesto vzrušených slov 
využívať tieto energie svojho tela. Napríklad, ak váš pes spraví niečo nesprávne a vy kričíte, alebo ho 
bijete, zmätie ho to. Vodca svorky takto neusmerňuje svojich podriadených. Ale ak pristúpite k 
svojmu psovi sebaistí a pokojní a skorigujete jeho neželané správanie v momente, keď sa odohráva, 
pevným dotykom na krku – tomuto porozumie, pretože tak napodobňujete spôsob, akým jeden pes 



v svorke koriguje druhého, pokojnou, sebaistou rečou tela. Ak chcete, aby váš pes niečo urobil, alebo 
niečo nerobil, musíte byť najprv sami presvedčení, že to tak bude. Buďte pokojní a sebaistí. Pes vycíti 
váš duševný stav. Pamätajte, pre úspešnú komunikáciu je potrebné, aby ste psa korigovali presne v 
momente, keď koná. 
My ľudia sme úspešne domestikovali psa, ale nikdy nebudeme schopní zmeniť jeho zvieraciu 
podstatu a odstrániť jeho prirodzený inštinkt. Nemôžeme zmeniť psa tak, aby mal ľudské vlastnosti. 
Pravdaže, môžeme sa tváriť, že sme toho schopní, a uspokojiť tak svoje ľudské prianie. No takto 
práve vznikajú problémy správania. Myslíme si, že zaobchádzame so psom spôsobom, ktorý ho robí 
šťastným, no v skutočnosti robíme pravý opak. Tým, že zanedbávame prirodzené inštinktívne potreby 
svojich psov, robíme ich nešťastnými a zmätenými. Aby sme mohli šťastne spolunažívať s najlepším 
priateľom človeka, potrebujeme porozumieť našim psím priateľom a uspokojiť aj ich potreby, nie len 
tie svoje. 
Psy nežijú v minulosti alebo v budúcnosti, ako ľudia. Žijú v tejto chvíli. Preto, že pes žije v prítomnosti, 
je omnoho ľahšie rehabilitovať psa, než človeka. Ak sa začnete správať ku svojmu psovi veľmi 
sebaistým spôsobom, budete k nemu prejavovať lásku v pravej chvíli a korigovať ho v správnych 
momentoch, môžete ho zmeniť na šťastného, mentálne vyrovnaného psa. Čím bude pes 
vyrovnanejší, tým bude pokojnejší a podriadenejší a tým viac nehy a lásky mu budete môcť dať. Je to 
situácia, v ktorej nikto neprehrá. 
 


